

# 国足绝了！这3分如金似玉

世预赛亚洲区18强赛昨晚展开第五轮争夺，中国队客场挑战巴林队，最终凭借张玉宁在伤停补时的绝杀，中国队客场1比0力克巴林队，积6分跃升至小组第四名。

首席记者 刘闯超

本场比赛之前，中国队积3分暂居小组积分榜末尾，巴林队虽然排名第四，不过只领先中国队2分。按照规则，至少取得小组第四名才有可能获得一个参加附加赛席位的机会，从本组实力上来说，日本队大概率会提前锁定小组第一，剩余几个位置将在澳大利亚队、沙特队、巴林队、印度尼西亚队和中国队之间展开争夺。上轮比赛中，中国队主场战胜印度尼西亚队，以战略角度看，中国队需要尽可能确保在与巴林和印尼两队间的直接交锋中避免输球，这样就有可能为自己争得一个有利位置。

11月7日，中国队从北京出发前往阿联酋迪拜进行备战，由于大多数球员刚刚结束联赛任务，身体状况一定程度上并未处于最佳，因此教练组安排了几节强度较大的训练课。此外，像上海海港、山东泰山、上海申花和浙江队都参与了亚冠赛事，他们队中的一些国脚虽处于比赛节奏，但不可避免会有一些疲劳乃至伤病问题在身。其中，国足队长武磊就因膝盖伤势未愈，不得不提前离队。海港队主教练穆斯卡特近日谈及了武磊的伤势：“在过去两个国际比赛日窗口期，武磊是尽一切可能，想办法要赶上国家队的集训。他也由此去医院打了两针封闭，来尽力到国家队打比赛。我们现在回过头来看，上一次武磊能够有完整休息时间，可能要回到2022赛季，因为2023年还有亚洲杯。而今年我们是三线作战，赛事从没有间断，我们最后一场联赛结束之后完全没有休息，第二天一早全队就飞往日本参加亚冠比赛，武磊在飞抵日本后，他的膝盖旧伤产生了水肿，无法坚持比赛并又从日本返回了上海，且再次飞往迪拜同国家队会合。在这四五天内，连续的长途飞行又使



张玉宁 90+1'

得他的膝盖伤情变得更严重了。现在大家关注点不在于他是球员，而是他是武磊，我们必须先尽可能地对他进行康复治疗，然而现在大家在不断地提供各种观点，我了解武磊的信息和情况是最全最多的，其实我是最有发言权的人，我们接下来要做的，对武磊要提供最好的医疗康复方面的支持，希望通过这些措施来帮助武磊尽快地恢复，在此基础上我们才能进行后续方案的制定。”

武磊伤退后，国足延用了大部分之前主场战胜印尼的人员组合，不过高准翼同样因伤缺席，蒋光太因伤并未进入首发，谢文能则因为累计黄牌停赛。上述三人的位置分别由杨泽翔、朱辰杰、林良铭顶替，前场保留了张玉宁、韦世豪和拜合拉木的组合。本组另一场提前进行的比赛中，澳大利亚队主场0比0被沙特队逼平，如此一来两队同积6分，这也使得本场比赛中国与巴林队的较量更受关注，毕竟一旦其中一方取胜，就能在小组中占据更有利的位置。

本场比赛的上半场显得波澜不惊，虽然巴林队获得了更多前场定位球机会，不过还是中国队更接近破门，

可惜张玉宁的单刀被挡出，巴林队主要通过左路马洪的助攻制造威胁，他曾有一次传中造成国足门前险情，好在李磊及时补防避免丢球，不过也正是这次扑救令李磊出现伤病不得不被替换下场。

易边再战，中国队创造出几次不错的机会，张玉宁的头球被对方门将再度挡出，由于李源一同样出现伤病情况，中场休息时伊万用徐皓阳换下泰山中场。不过徐皓阳也在一次拼抢中被撞伤，只能绑上绷带继续比赛。

比赛高潮在终场前到来，先是巴林队的进球被吹越位在先，随后1分钟不到，中国队张玉宁门前垫射破门，足球世界的戏剧性转折这一次出现在国足身上。凭借此球，中国队在客场全取3分，这样本轮过后，中国队积6分与澳大利亚和沙特同分，仅以净胜球劣势位居第四。

赛后，进球功臣张玉宁难掩激动的情绪：“主场击败印尼队让我们找回了自信，（今天）最后的进球是对我们奋力拼搏的奖赏，我对全队的努力感到非常骄傲！我们做到了！”与此同时，因伤缺席比赛的武磊也通过社交媒体向张玉宁表示了祝贺。

## 宋凯的“豪言”正在兑现

特约记者 李梦

近日，中国足协主席宋凯率访问团前往德国，意在与德国足协、德甲足球联盟相关负责人沟通青训合作。在位于德国法兰克福的德国足球职业联盟总部，中德两国足协一同官宣“逐梦德甲”第二期正式启动。“中国足球的发展，需要坚持国际视野，坚持问题导向，坚持守正创新，只有在开放的市场中充分竞争，才有可能得到长足的进步。”中国足协主席宋凯在项目启动发布会上表示。

自上任以来，宋凯一直对德国足球及其青训发展青睐有加。去年11月，德国足球职业联盟与中国足协就“逐梦德甲”项目达成首期合作，当时宋凯就表示：“希望能聘请德国教练来华执教，并有朝一日能带领中国男足4比0战胜韩国队。”这句有感而发，外界当时的反应是嗤之以鼻。

今年3月，德国方面邀请中国U16国家男子足球队（2008年龄段）前往门兴格拉德巴赫、斯图加特、拜耳勒沃库森俱乐部进行训练和比赛，那一次合作让中国足球迅速尝到了甜头。10月27日，在U17亚洲杯预选赛末轮，中国U16男足便在外界不看好的情况下2比2战平韩国，顺利晋级U17亚洲杯正赛阶段。值得一提的是，这支表现出色的中国国少队中，姚俊宇、杨黔东、孙天宇、布尼亚明·阿不都沙拉木、王一、张城瑞、王庚睿、刘柄麟八位参加过“逐梦德甲”项目，他们也在预选赛中担当重要角色。与此同时，中国U15和U19国家队近期还分别在与其

国同年龄段国字号球队的热身赛中获胜。宋凯一年前许下的“豪言壮语”，正在逐渐兑现。

2025年4月，德国足球职业联盟还将邀请适龄的中国U16国家男子足球队（2009年龄段）前往两家德甲俱乐部进行为期两周的训练比赛与文化体验。

此外，借这次访问德国的机会，宋凯于当地时间11月10日上午在法兰克福与原1985年龄段国青“黄金一代”代表队主帅克劳琛老先生相聚一番。两人就青少年球员发现与人才培养、中国足球训练比赛的主要问题、中国足球技术风格建设等主题，进行了一番深入交流。现年83岁的克劳琛虽然年事已高，但思维意识非常清晰，与宋凯对话期间，他先后就“现代足球的关键要素”“选材四要素”以及“德国青训理念方式的变化”发表了很多个人的专业见解。

“‘85国青队’中有两名天赋很高的队员，他们本应达到更高水准，其技术、速度、足球智商都非常突出，但在个性方面存在不足，缺乏自律、自重，最后未能成为更高水平的球员。”克劳琛还强调，中国足球应建立积极主动、主导比赛的技术风格与打法，控制球权，才能主导比赛，并且球队要有改变比赛节奏和比赛速度的能力，能根据比赛局面进行压迫防守，以这些为防守和转换要素来发展中国足球的比赛风格与打法。

临别前，老帅还真诚地表态称，自己随时都愿意为中国足球发展提供建议与其他形式的支持。



## 伊万独爱“生力军”，很看重吾米提江

特约记者 赵睿

中国队本期备战，主教练伊万科维奇将王子铭、陶强龙两名“新人”招致麾下。在高准翼和费南多伤退之后，补召了韩鹏飞、黄政宇两名防守型队员。伊万选人的决定不出意外地再次引发了争议，例如“上海申花的于汉超的状态这么好，国家队为何视而不见？”等讨论不绝于耳。

如果以“唯状态论”，在中超、亚冠赛场上有着神勇表现的于汉超确实不应被忽略，还包括像张稀哲、谢鹏飞这样技术型中场队员。但是，伊万的用人有他自己标准。首先，伊万不追求把所有“经验丰富，技术出色”的队员都汇集到帐下，他很看重场上

持续对抗能力、跑动能力都比较突出的队员，每场比赛至少能“拼”六七十分钟，这就很好解释了拜合拉木、汪海健等场上勤勤恳恳的“生力军”为何受他青睐。

客观地说，目前中国队踢不了比较复杂的战术，遇到踢法侵略性强的球队，光靠一两两位技术型的老将不但不解决问题，还可能在对手高压逼抢下，成为本队战术上的一个“痛点”。况且，中国队的年轻化已经到了不能再犹豫的地步。

在这支国家队里，没有谁是不可或缺或多余的，包括外籍队员也一样。伊万执教后的第一期集训艾克森入选，伊万公开给了“小熊”很高评价：“可能他（艾克森）还没有百分之百踢满90分

钟的能力，但是我们相信他只要到场上5分钟、10分钟，都能够产生积极的作用。我们在前锋位置的选择本来就不是很多，所以他的到来对我们的意义还是很重大。”然而，伊万认为艾克森目前的状态不符合自己的标准，到了18强赛的时候，拒绝再召他入队。今年中超联赛后期，艾克森提前和成都蓉城解约，不能说他重返国家队无望一点关系没有。阿兰说他身体有问题，中超联赛没结束就返回了巴西，伊万也是“顺其自然”。部分年岁较大的本土老将，希望主动退出国家队，甚至直言“已经没有了动力”，伊万的做法是“不强行挽留”。

和所有外籍教练一样，伊万也喜欢不拘一格提拔年轻队员，例如他很

喜欢本赛季效力于武汉三镇队的20岁中卫吾米提江，如果不是他在中超联赛中不幸受伤，将出现在18强赛集训名单里。在吾米提江的履历里，找不到入选任何年龄段国字号的经历，去年他还在踢乙级联赛。

虽然从中国队战绩和战术打法来看，伊万不令人满意，但他在重大比赛中敢于起用年轻球员的做法，甚至比里皮更胆大。伊万选拔的年轻队员，也许出乎大众的意料，也许暂时表现不够好，但既然决定让他继续干下去，就应当允许他继续“试对”，谢文能、拜合拉木都是例证。或许本届12强赛结束后，一支兼具活力与潜力的国家队将初具雏形。



吾米提江受到伊万重点关注